

司法为民写忠诚 法徽闪耀践初心

——记乌兰察布市察右前旗人民法院一级法官温乐平

本报通讯员 ●解毅飞

一生信仰铸法魂，一副铁肩担道义。寒暑26载，乌兰察布市察右前旗人民法院一级法官温乐平同志始终坚持不忘初心、牢记使命，为人民司法事业鞠躬尽瘁，直至蚕死丝尽。

温乐平，1965年3月19日出生，1983年12月参加工作，1995年5月考入察右前旗法院，先后任察右前旗法院助理审判员、审判员、土贵乌拉法庭副庭长、察右前旗法院立案庭庭长、立案庭（诉讼服务中心）庭长、一级法官。

在从事司法工作26年的时间里，温乐平多次荣获“优秀共产党员”“先进个人”等荣誉称号，并在市、旗两级司法系统举办的法律知识竞赛、主讲、演讲活动中多次获奖。2019年，荣获三等功荣誉称号；2020年，获最高人民法院颁发的荣誉天平纪念章。2021年6月28日，温乐平因在工作中突发脑出血后经抢救无效，带着对未完使命的遗憾和对家人的不舍溘然辞世。

清正廉洁 秉公执法

自从司法工作以来，温乐平时刻牢记为人民服务的宗旨，不断加强自己的政治理论修养，牢固树立大局意思、公正意识、服务意识、担当意识。他从不放过任何一个学习提高的机会，1998年通过了全区法官职业资格考试，被任命为审判员。作为一名法官，他深知在老百姓眼里，法官就是法律的代表，法官个人的不当言行，会损害法律的权威，正所谓“不公难以生明、不廉难以立威”。凡是接触过他的，不管是原告、还是被告，或者是普通百姓，都知道他是一个刚正不阿、清正廉洁的人。他始终秉承：不吃群众一口饭，不拿群众一分钱，送礼不要，请吃不到，不为人情所动，不为权力所迫；坚决杜绝关系案、金钱案、人情案。他用自己的实际行动诠释了人民法官为人民。

实行法官员额制改革后，温乐平通过竞争上岗，成为一名员额制一级法官，并担任立案庭庭长。在担任立案庭庭长时，每天都会面对数不清的当事人，他总是耐心倾听，用心解答，每天



都是第一个来到庭里，最后一个离开工作岗位。由于一些被告白天家中无人，许多案件诉讼材料无法有效送达，为了解决这一问题，他经常是下班以后自己开车，领着书记员去当事人家中进行送达，有时候一等就是好几个小时，只为能让当事人更好的体验到司法为民的宗旨。

恪尽职守 淡泊名利

2020年初疫情期间，立案庭实行轮岗值班，整个疫情期间温乐平每天都坚守岗位。他除了完成立案庭的相应工作外，还办结了98起案件、委托送达38件。2020年因工作成绩突出，被评为“先进个人”，立案庭也被评为了“先进集体”。面对荣誉，他总是怀着一颗淡泊之心，他常说，工作是靠大家共同努力干出来的，所以荣誉应该留给大家。

立案庭组建速裁审判团队后，在原有的职能基础上增设了诉前调解、司法确认、排期开

庭、案件速裁、诉前保全等职能，尽管立案庭的职责繁重、人员配备不足，但在温乐平的带领下，全庭同志团结协作，真正实现了让当事人走进一个庭、事情全办清的“一站式”便民服务。他常说，作为人民法官，我们是人民的公仆，在人民遇到困难时，要勇于伸手、乐于伸手、及时伸手。他对困难群众特别关注，尤其是对涉及农民工、妇女、儿童、老人、残疾人等弱势群体合法权益的案件特别上心。2018年，立案庭被察右前旗妇联授予“巾帼文明岗”荣誉称号。

攻坚克难 勇挑重担

在2021年开展的政治队伍教育整顿中，由于时间紧、任务重、要求高、人手少，温乐平每天一早到办公室加班，每个环节，他都亲自参与、严格把关。他常说，不能辜负组织的信任，再难也要把事情办好。按照顽瘴痼疾整顿要求，就信访案件、积案、审查立案、移交线索案件、诉前案

件、速裁案件、执行异议案件等问题，研究制定自查自纠、司法监督及顽瘴痼疾专项整治措施，确保工作开展取得实效。教育整顿期间，他所负责的立案庭共办理中央第八巡视组移交涉诉信访案件16件，乌兰察布市中院交办基层法院案件互评23件，全部办结。

面对工作压力，温乐平从不退缩，考虑到新任法官办案经验不足，在遇到难办的案件时，将难案分给自己。温乐平用他沉甸甸的为民之心称出了公平正义的重量，他的人生正如胸前的法徽那般，无声但有无穷的力量。

扎根基层 心系群众

生活中的温乐平，勤俭、朴素、务实、温和、真诚，设身处地为他人着想。熟悉他的亲朋好友常说，乐平真是仔细，不抽烟、不喝酒、不穿名牌，家里不添新家具。每当听到这样的话时，他总会说，东西是用的，又不是看的，能用就行，管他新旧。他对待同事的真诚与细心，在单位是出了名的，年轻的同事都亲切地称他为“温哥”，他们常说，“尽管我们平时工作累、压力大，只要有温哥在，我们就能感觉到温馨和轻松”。

尽管他工作繁重，很多时间都在加班，但他对家庭的责任，丝毫没有减弱。他的父母居住在土贵乌拉镇，都已退休。父亲罹患癌症后，健康状况每况愈下，他在工作之余承担起照顾父亲的责任。他总对弟弟妹妹说，我是兄长，我应该多承担一些。

他的妻子23年来一直辗转多个乡镇工作，很少时间能承担起照顾家庭的责任。多年来，温乐平一直照顾老人、照顾孩子，为妻子解决家庭的后顾之忧。

温乐平二十多年如一日，扎根基层，始终把群众的利益放在心头，努力化解每一个纠纷，在平凡的岗位上用微光暖化每一个当事人的心结，用自己一点一滴的付出创造了不平凡的人生，用行动和良知践行着一名人民法官的誓言。

筑牢政治忠诚 锻造政法铁军

——呼和浩特市托克托县人民法院教育整顿工作纪实

本报通讯员 ●刘琦

心壮志，感染着在场的每一位干警，政法队伍教育整顿“弘扬英模精神”的号召和目标，在每一名干警心中生根发芽。

打开干警心结 深入自查自纠

在政法队伍教育整顿中，托县法院以正视问题的自觉、刀刃向内的勇气、刮骨疗毒的决心，深入推进自查自纠，引导一批干警主动说明问题，甩掉包袱、轻装前进。

“说实话，拿到自查事项报告表，看到其中‘久执未果’的表述，心里好像突然压上了一块石头。我手上的那件案子五年多了，说到底还是畏难情绪大，使申请人的权益迟迟得不到实现。”一名执行干警说。院领导通过与其谈心谈话，详细了解了案件久执未果的来龙去脉，一方面促使其打开心结，主动说明其拖延办案的错误行为，争取适用“自查从宽”政策；另一方面与其讨论如何尽快推进案件执结。同时，结合“百日攻坚”专项工作，院党组靠前指挥，开展强制腾房行动，使该积压五年的案件得以执结。之后，申请人专程来到法院，向执行干警送上锦旗表达谢意。

在领导班子政法队伍教育整顿专题民主生活会上，院党组同志围绕对政法队伍教育整顿的认识、自身存在的问题、“三个规定”的落实情况等多个方面，紧密结合个人思想、学习和工作实际，深入进行党性分析，深刻挖掘问题根源，认真严肃开展批评与自我批评，达到了深化认识、凝聚共识、强化担当、共同提高的目的。

整治顽瘴痼疾 转变工作作风

政法队伍教育整顿进入查纠整改环节以来，托县法院进一步提高政治站位，提升思想认识，动真碰硬整治“顽瘴痼疾”。

“推动‘三个规定’在托县法院落地生根，首先要解开干警思想上的结，破除不重视、有顾虑、怕麻烦的错误观念，扭转不敢记录、不愿记录的局面。”该院党组书记、院长付庆生介绍说。在整治“三个规定”落实不力问题时，该院通过全院大会学习、谈心谈话等多种方式，传达学习“三个规定”，开展反面典型警示教育，为全体干警手机设置“三个规定”专属彩铃，引导干警深刻认识贯彻落实“三个规定”的重要意义。

“有案不立、压案不查、有罪不究”问题一直以来是人民群众反映强烈的堵点痛点问题，对其进行整治，是防止司法腐败，确保公正廉洁司法的有力举措。“此前已经对年底不立案问题整改到位，这次结合一些当事人反映立案后等待开庭时间较长的问题，审管办通过抽取近年来立案信息进行大数据比对，发现受理案件扫描电子卷宗和移交审判庭确实较慢，我们对此问题进行了集中治理，同时，仔细甄别适合诉前调解和速裁的案件，将其引入多元纠纷机制，让当事人切实感受到解决纠纷再提速。”副院长李建军说。

敞开纳谏大门 办好为民实事

“法院应加强诉前调解工作，在矛盾纠纷得到化解的同时，也降低了法官的办案压

力。”在该院“开门纳谏”征求意见座谈会上，县人大代表云永生建议。该院对征求到的意见和建议仔细研究、着力落实，做好群众最期待的事。几日后，在该院门口，新落成的诉前调解室“开门迎客”，当事人可以来到诉前调解室进行现场调解，把矛盾纠纷化解在诉讼之外，让当事人省时、省事又省钱。同时，该院积极开展“推门纳谏”活动，法官带队“五进”，向社会各界征求改善司法工作的意见建议。

在查纠整改环节，法院公布了顽瘴痼疾整治重点内容清单，在总结提升环节向社会各界公布整治成效，做到教育整顿过程受群众监督、教育整顿效果让群众评判。

2018年，申请执行人张某申请强制执行某村委会，由于村委会财政紧张，该案一直没能全部执行到位。政法队伍教育整顿期间，接手该案的法官白宇川本着为群众办实事的目标和文明善意执行理念，促使双方达成和解协议，实现“案结事了”。为不断深化“我为群众办实事”实践活动，该院发动干警积极深入基层，为白家营村建档立卡户修缮漏雨房屋、为城拐村解决旱厕脏乱差问题等，推动志愿服务、为民解忧活动常态化开展。

在开展政法队伍教育整顿的同时，托县法院坚持“两手抓、两不误、两促进”，把政法队伍教育整顿的成果转化成落实见效的审判执行工作成果，2021年上半年审、执结各类案件1422件，同比上升14.31%，员额法官人均结案89件，同比上升43.55%。